

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 23.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerinti árték

## Győzött a kormány.

### Elbukott a nemzet.

Makó, dec. 12.

Arról nem beszélünk most, hogy mi lesz velünk, hogyha háború lesz és netalán legyőz a szlávok bennünket. Mert ebben az esetben leendő sorsunkat nem is sejtjük.

De itt van a másik, éppen olyan fontos kérdés, hogy mi lesz velünk, hogyha elmúlik rólunk teljesen a háború minden veszedelme vagy ha lesz is háború, de a mi hadseregünk lesz a győztes sereg?

Erre a kérdésre már lehet választ adnunk. Megadja helyzetünk már az a sok törvény is, mit most nyakrafőre gyárt a mungó-törvényhozás. Ezekből a „törvényekből” szomorúan veti előre árnyékát a magyar nemzet jövőendő sorsa.

Soha jobb alkalmat nem nyertett volna a bécsi politika, mint most, hogy ellenünk való céljait végrehajthassa. Soha alkalmasabb idő nem érhetne volna hatalmán Tiszát és Lukácsot, mint most, hogy a nemzetet teljesen a bécsi iga alá hajtja.

A háború réme segítségére jött Bécs politikájának s Tisza és Lukács gonosz munkájának. A mint Tiszának s Lukácsnak más körülmények közt nem sikerült volna, a háború rémítő veszélye győzelemhez juttatta őket ennémetük ellen.

A háború borzasztó gondolata lepte meg már hónapok előtt s ma is fogva tartja a magyar nemzetet s az öldöklő harctól való irtózat ül a magyar lelkeken. A külső ellenségektől retteg mindenki. Attól a veszélytől, mely egyszerre akarja elvenni életét s vagyonát.

Ebben a kinos állapotban szinte nem látja, nem tudja, mert nem figyel senki, hogy mi történik belügyeink kormányzatában. Éppen úgy vagyunk most, mint az a szerencsétlen család, a kinek egyetlen hajlékát a szomszédok pusztító tűz végromlással fenyegeti már s hogy azt elhárítsa, minden tagjával a háztetőn terem s a háztetőt védi, azalatt meg benn a szobákban a külső zavart felhasználó rablók sietve garázdálkodnak és mindent elrabolnak, a mi csak értékes s a mihez ott hozzáérhetnek.

Tiszák is most lázas sietséggel használták ki azt a külső veszedelmet, mely bennünket még most is fenyeget s a mely minden figyelmünket kívülre fordította.

Ha majd elmúlik ez a mostani veszély s vissza térve nyugodt hajlékunkba, újra szét nézünk, hogy hát itt benn vajon mi történt az alatt, a míg mi a külső ellenség közeledését figyeltük, akkor látjuk csak meg, s akkor borzadunk meg attól a rettenetes vad pusztítástól, amely élénk táru hajlékunk belsejében.

Mindent, ami csak e nemzet hajlékában értékes és elrabolható volt, rövid pár hónap alatt mindent elraboltak ettől a nemzetől. A kívülről erre csapkodott láng megperzselte hajlékunk fedelét, hajlékunk belsejében meg nem maradt semmi már, amihez jövő életünkben még hozzá nyulhatnánk, amivel még fejleszhetnők. vagy leg-

alább védhetnők még azutánra is nemzeti létünket.

Vagyonunkat, szabadságunkat, alkotmányunkat rabolták el tőlünk s valamennyit kiszolgáltatták négy-százszentendős legádázabb ellenségeknek, az osztrák hatalomnak.

A mostanában meghozott törvények jelzik e nemzet erkölcsi s anyagi végpusztulását. E törvények nyomán rabszolgábbak leszünk a régi Fáraók rabszolgáinál s koldusabbak az utszéli koldusnál.

Amíg határainkon kétségbe esve védekeztünk a kívülről támadó hadjárat ellen, a határon belül saját kormányunk vezetőit ellenünk gyilkos hadjáratot. Kivülről talán győz a jobb belátás, ott már talán nem lesz győző és nem lesz legyőzött, bent a mi országunkban azonban már is győzött a kormány s elbukott a nemzet.

kp.

miatt szigorú megtorlást követel, de ez valószínűleg enyhébb lesz, ha legközelebb közzáadjuk a titokzatos ügy aktáit.

Oroszország ujabban Szerbiát mérsékletre inti és figyelmezteti, ne rohanjon ok nélkül a vesz-tébe.

Közel a befejezés.

A prizrendi konzul ügye befejezéshez közeledik. Edl konzul már a napokban Bécsbe érkezik és azért már mi sem állja útját annak, hogy a konzul szóbeli előadása alapján a hitelesen megállapított sérelmek közzététessenek.

Elégtétel Prohászkaért.

Belgrádi követünk a prizrendi sérelemért a következő elégtételt fogja követelni a szerb kormánytól:

1. A bűnösök szigorú megbüntetését.
2. Péter király diplomáciai uton kérjen bocsánatot a monarchián esett sérelem miatt.
3. Egy szerb herceg köteles ugyanakkor Prohászkaétól is bocsánatot kérni.

Szerbia nem mozgósít.

Hivatalos szerb oldalról megcáfolják és kategórikusan megállapítják, hogy azaz állítás, mintha Szerbia katonai előkészületeket tenne az északi határ körül, minden alapot nélkülöz.

A monarchia kívánságai.

A londoni tárgyaláson a nagy-követ a monarchia nevében többek között azt az ajánlatot fogja tenni a hatalmak képviselőinek, hogy albániát jelentsék ki semleges államnak és helyezték a nagyhatalmak védelme alá. Ezt az indítványt az olasz nagykövet is támogatni fogja. Hogy a szerb kérdés milyen formában kerül a londoni tanácskozások elé, az még nincs eldöntve és bizonyos hogy éppen ez lesz a reünio legkényesebb része.

Oroszország leinti Szerbiát.

Jól informált körök megerősítik a faktumot, hogy Oroszországban az általános feszültség megszűnt. Az orosz kormány barátságos intelmét intézett Szerbiához, hogy szerelje le tulköveteléseit és ne rohanjon eszetenül kalandokba.

Berchtold és Conrad.

Berlinből érkezik a hír, hogy Berchtold lemondott, amikor értesült, hogy Conrad lesz ismét a vezérkari főnök. Amikor azonban

## Haladunk a béke felé

### Elégtétel Prohászkaért.

Az osztrák-magyar monarchia kívánságai. — A titkos akták. — Közeledik a befejezés. — Oroszország leinti a követelő Szerbiát. — Nem mozgósít Szerbia.

— Telefon tudósításunk. —

Makó, dec. 12.

Mérvadó és informált körökben hihetetlen gyorsasággal változott meg a felfogás arra vonatkozólag, hogy Auffenberg és Schemua vizsgálata lépett. A hetek óta tartó feszültség szűnni kezd és optimisebb felfogás karekedik felül. Azt tartják, hogy Conrad és Krobatin hivatalbalépése nem jelenti ugyan egészen a békét, aminthogy Auffenberg és Schemua nem jelentették a háború kitörését, De meg lehet állapítani, hogy ma már, ha nincs is még biztosítva a béke, de a háború már nem elkerülhetetlen.

Nagy differenciák voltaképpen csak monarchiánk és Oroszország közt voltak. Vagy helyesebben Oroszország idézte föl ezeket, jól-lehet, Ausztria-Magyarország és Oroszország közös érdeke, hogy a Balkánon az egyensúly meg ne

billenjen. A Balkánon más szláv törzsek is vannak, nemcsak szerbek. S a szerb tulsuly nemcsak Bulgáriának, de Montenegrónak is kényelmetlen volna.

Oroszország is most kezd ennek a tudatára ébredni. Faktum, hogy a felfogás Oroszországban is sokkal nyugodtabb s hogy az új orosz felfogás Szófiára és Cettinjére vezethető vissza.

A titokzatos akták.

A szerb konfliktus mintha megnyihült volna. A Prohászka-affér borzalmai nem igazak, az adriai kikötő miatt pedig majd leintik a nagyhangú Szerbiát a nagykövet-konferencián. Egyelőre Szerbia megcáfolja, mintha hadikészüldéseket tenne.

A monarchia a konzulsérelem

## Föld bérlet!

500 hold szántóföld,  
200 hold rét és legelő,  
100 hold erdő,  
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju,  
8—10 Mm. kis holdankénti termés-hozammal, szép lakással és gazdasági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.  
Értekezni lehet  
**Iritz Miksa** makói lakossal

Conrad ígéretet tett, hogy a külügyekbe nem avatkozik, Berchtold visszavonta lemondását. Így mulatnak a nagyurak.

Conrad ígérete.

A „Tagl. Rundschau“-nak jelenti Bécsből: Berchtold gróf Conrad bárónak vezérkari főnökké való kinevezése ellen kifogást tett, mert Conrad báró annak idején Aehrenthal gróffal erősen összeszóllalkozott. Conrad báró meglátogatta Berchtold grófot s arról biztosította őt, hogy a külügyekbe való beavatkozásról szigorúan tartózkodni fog. Berchtold gróf erre visszavonta kifogását. Illetékes helyről megcáfolták azt a hírt, hogy Berchtold gróf a hadsereg vezetésében beállott változás miatt beadta lemondását.

A harcok Törökország.

Irányadó helyen a Wolff-ügy-nökség képviselője arról értesül, hogy Törökország semmiesetre sem fog békét kötni, ha Drinápoly török kézen nem marad és pedig megerősített állapotban. A Csataldza-vonalon összegyűlt hadsereg kivül ezidőszent unjonok póttartalékosok Konstantinápolyban kiképzés alatt állanak, ezenkívül több teljes létszámú anatóliai hadosztály van utban.

## Két nyilatkozat.

### Az adóháború és az ellenzék.

Az ellenzéki képviselők ma sokkalanul korán nagy számmal jelentek meg az Országház-kávéházban s beszélgetésük tárgya az új adójavaslatok körül keletkezett konfliktus. Tudósítónk ama kérdésére, hogy a kavarodásról mi a véleménye: Jusih Gyula a függetlenség párt elnöke ezt válaszolta: — Unos-untalan azt olvasom kormánypárti politikuskok nyilatkozataiból, többek között Jankovich Lászlónak és Beöthy Pálnak között nyilatkozataiból, hogy az ország közvéleménye az ellenzék küzdelmével szemben közönyt, fásultságot és elernyedést tanúsít. Azt kérdelem ezzel szemben hol nyilatkozzék meg az ország közvéleménye, ha a gyűlésezi jogot elköbölték és a saját szabad véleménynyilvánítását elfojtották?

De ime, a közszabadságok elnyomása dacára azonnal talpra áll a városok polgársága és képviselői utján szembeszáll a kormánnyal, mihielyt legvitásabb életérdeke: a zsebe forog szóban. Nekem mindegy, hogy a kormányt melyik ponton buktatják meg, de azért mint jellegzetest említem fel, hogy éppen a városoknak a kormányért eddig legexponáltabb képviselői kezdtek ki a kormány állását.

Bent a képviselőház folyosóján is az adótörvény a beszélgetés tárgya. Sándor Pál képviselő hallgatóság előtt a következő nyilatkozatot tette:

Ebben a kérdésben engednünk lehetetlenség, most a városok választó polgársága úgy el fog bennünket söpörni, hogy még hirtmondó se marad közülünk. Hogy ezt az adónovellát illusztráljam,

hogy például egy kereskedő, aki eddig 33.000 korona évi jövedelem után 1250 korona évi adót fizetett, az új törvény szerint 2560 korona adót fog fizetni, de azonfelül az adókvető-bizottság még többet is szólhat rá.

Hát hogy engedhessek én ezen álláspontomból, mikor én annak idején, mikor a koalíciós kormány ezt a javaslatot beterveztette, három heti vitát provokáltam a Házban, bejártam a vidék kereskedelmi- és iparkamaráit s Hieronymi pártfogásával agítottam a törvény ellen.

## Egy makói anya tragédiája.

### Meghalt bánatában, mert a fiát elvitték katonának.

A háborus hírekkel teli világnak meg van az első makói áldozata. Egy szerencsétlen szerető anya az áldozata annak a háborúnak, amely még el sem kezdődött s talán el sem kezdődik. De az anyai szív mélységes tragédiáját látjuk abban a hirtelen halálesetben, mely ma reggelre egy makói asszony életét követelte áldozatul. A hirtelen halálesetről, mely oly tragikus körülmények között következett be, tudósításunk a következő:

Igen sokan ismerik Makón Gera Julcsa italmérőnőt, kinek a libapiacon volt a kocsmája. Az üzlete elég jól ment s tisztességesen megélhetett jövedelméből. Két gyermeke volt, egy leánya, ki Mezőhegyesen volt férjnél, másik gyermeke Apjok Sándor makói szobafestő, ki a legideálisabb szeretettel csüggött édesanyján.

Apjok Sándorral is megesezt tegnap aze ami mostanában sok makói emberrel megesezt, behiták kivételes katonai szolgálatra. Apjok Sándor fel sem vette a behívást. Mint póttartalékos szolgált a hadseregben s tudta, hogy az ilyen kivételes tényleges szolgálatra történő behívás akármelyik percben megtörténhetik. Nem így a bánatos lelkű anya, kinek a városban szerte-széjjel terjesztett háborus hírek már régebben feldúlták idegzetet s egy percnyi nyugta sem volt, egyetlen fiának sorsa miatt. Folyton aggódoit s azt hitte, hogy ha a mostani zavaros időkben fiát behívják, akkor többé soha nem jön haza. Mondogatta is gyakran ismerőseinek, hogy nem éli túl azt a csapást, ha fiát a mostani bizonytalan időkben behívják katonának.

A szerencsétlen asszony anyai ösztöne előre megsejtette anyai szívének reitendő tragédiáját. Apjok Sándor tegnap kapta meg behívóját, mely zászló alá szólította a volt katonát. Habár a legkiméletebben tudatta is édes anyjával a kellemetlen hírt, a hiradás mégis borzalmasan hatott a szerencsétlen asszonnyra. Siró görcsöket kapott s úgy elsíratta fiát, mintha csak elesett volna a háboruban. Megvigasztalhatatlannak látszott s könnyei el sem apadtak még akkor

sem, mikor fia tegnap délután érzékeny bucsut veit tőle s bevonult ezredéhez.

A szerencsétlen asszonyt ma reggel holtan találták ágyában. Eleinte azt hitték, hogy elemészette magát bánatában. Csak mikor az orvos megvizsgálta a holttestet, megállapította, hogy a szerencsétlen asszonyt szívizélhűdés ölte meg. Megrepedt a szíve bánatában fia után, kit elvitték katonának.

A szerencsétlen asszonyt holnap temetik. Temetésén bizonyára részt vesz fia is, ha rövid időre is, de haza engednek katonáéktól, hogy örökre elbucsuzzék édes anyjától, kit gyermekét szerető szíve ölt meg.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Dec. 13. Római kath. Lucza sz Gör. kath. Nov. 35. András apsz Nap két 7 óra 41 perckor nyugszik 4 óra 7 perckor.

Időjárás. A Budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sürgönyprognózis: Enyhe elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 3-6 Celsius.

Hitelesítő közgyűlés. Makóváros legutóbb tartott közgyűlésének jegyzőkönyvét ma délelőtt hitelesítették Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével.

A behívott katonák családtagjainak segélyezése. Megemlékeztünk Csanádvármegye alispánjának arról az intézkedéséről, mely szerint a behívott katonák nyomorba jutott család tagjain akar segíteni. A szolgabíráknak nem nehéz bejelenteni a segélyre szorulókat, mert a községi jegyzők jól ismerik községeik lakóit és tudják, kik vannak segélyre szorulva. Makón azonban a város nagy terjedelménél fogva csak lassan megy a puhatolás és a segélyt az alispán a leggyorsabban akarja folyósítani, azért a katona nyilvántartó hivatal felhívja mindazokat, kik az ilyen segélyt igénybe venni akarják, jelentkezzenek a város katona nyilvántartói hivatalában. *Jelentkezni hétfőig lehet*

A dígesztor átalakítása. Több ször irtunk arról, hogy a dígesztorok fentartását ilyen formájában nem engedi meg a miniszter, aki elrendelte a dögtérnek rendbe hozását. A miniszter rendeletével ma délelőtt tartott ülésében foglalkozott a városi tanács és elrendelte a dögtérnek a rendelet értelmében sodronnyal való bekerítését, továbbá mivel a gypmesternek lakása nincs, utasította a város főmérnökét, hogy a dígesztor épületének gypmesteri lakássá való átalakítására nézve készítsen tervet és költségvetést.

Az iparhatósági megbízottak választóinak névjegyzéke. Az iparhatósági megbízottak választóinak névjegyzéke elkészült, mely a városi széképületben közszemlére

van kitéve. A kiknek a névjegyzék ellen kifogása van, 8 napon belül felszólamlással élhetnek.

A kereskedők és a karácsony előtti vasárnapi munkaszünet. A kereskedelmi miniszter még 1908-ban kiadott rendeletet, mely szerint Budapesten a karácsonyt megelőző vasárnapon az összes üzletek nyitva tarthatók. Ezt a fővárosra nézve az említett rendeletet egyszer s mindenkorra kimondotta. A vidék részére azonban az analog intézkedést évről-évre külön kell valósággal kikunyorálni a kereskedelmi minisztertől. Mint értesülünk az OMKE. csanádi körzete még ez évben is kérte a minisztert, hogy a karácsony előtti vasárnapi munkaszünetet a vidékre is függessze fel. Intézkedés azonban még ez idűig nem történt s most a kereskedők a legnagyobb bizonytalanságban vannak,

Szemét a városháza udvarán. A pár év óta mindig fenyegető kolera miatt rendőrhatalóság szigoruan ellenőrzi mindenki udvarát, hogy azokból a szeméttel gondosan kitakarítsák. Aki a rendőrhatalóság intézkedésének e tekintetben nem tesz eleget, azt szigoruan bírságozzák. Nem így van azonban a dolog a várossal. Aki megnézi a városi széképület udvarát, látni fogja, hogy erre nem szól a rendőrkapitány intézkedése. Az udvar hátsó részében megbotránkozott sok trágya és szemét van összehalmozva. Hogy ez a sok, rothadó és büzt terjesztő anyag még így tél idején sem szolgál az egészség javítására, az nem igen szorul bizonyításra. Azt aztán ennek alapján bátran elmondhatjuk, hogy a rendőrkapitány itt is tartatna egy kis vizsgálatot és ennek alapján intézkedhetnék a városháza udvarán levő sok szemét kihordása iránt.

Egyszerűsítik az ajánlot levelek átvételét. A postagazgatóság egyszerűsíteni kívánja az ajánlott leveleket jövőben nemcsak a címzett, de annak szűkebb háznépe minden meghatalmazás nélkül veheti át. Ugyanez áll majd a negyven korona alatt levő utánvételi tételekre.

Jobb lesz a szegényemház élelmezése. A szegényemházi ápoltak eddig csak kétszer érkeztek naponta, ugymint reggel és délben. Reggelire mindig levest kaptak, déle pedig az előirt ebédet. Ilyenformán a szegényemház lakói déltől másnap reggelig nem kaptak enni. E visszás állapot megszüntetése érdekében Dózsa Lajos dr. városi képviselő még a mult havi közgyűlésen indítványt tett az iránt, hogy a szegényemházi ápoltak napjában háromszor élelmeztesenek. Ezt az indítványt annak idején a város képviselőtestülete elfogadta és utasította a városi tanácsot, hogy a határozatnak ez év végéig tegyen eleget. A városi tanács úgy intézkedett, hogy a szegényemház lakóinak reggelire tej adandó az eddig adott leves helyett, melyet este kapnak meg az ápoltak. A városi tanács a tej szállítással Trajer Annát bízta meg, ki a tejnek literjét 22 fillért szállítja.

**ÉRTESITEM** a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-rumok** és mindenféle **liquörök** legelőnyösebb beszerzési forrás.

**Iritz Sámuel özv. cégnél M A K Ó.**

- Vasuti gyűlés. A hmvásárhely-makó - nagyszemiklői vasut végrehajtó bizottsága ma délelőtt *Hervay István* alispán elnöklése alatt ülést tartott.

- Disznótor balesettel. Nagy disznótor volt Juhász János makói lakosnál. Ott foglalatokodott a disznó körül Árvai Sándor tanonc is, egy hatalmas bárdal vagdalta a sertéshúst. A nagy vagdálás közben a szerencsétlen kis inas a bárdal ugra a közére csapott, hogy súlyos sebével a kórházba kellett szállítani, hol ápolás alá vették.

- Szombaton és vasárnap az Urániában nagy diszeldadás lesz.

- Elvesztett és talált tárgyak. Ma reggel a Fácskai-féle bormeres előtt egy fekete bőr pénztárcát találtak 1 korona 12 fillér tartalommal, jogos tulajdonosa jelentkezhetik érte a rendőrségen. Elvesztett a Schvare-féle táncteremben egy fekete selyem sál. A becsületes megtaláló a rendőrséghez szolgáltatassa be a megtalált sálát.

- Férjhez menne két elegáns megjelenésű vagyonos fiatal urhölgy, de férjhez csak azon ur emberek közül fognak választani, akik megfelelő finomságuk és eleganciájukról azzal adnak tanubizonyítást, hogy minél gyakrabban megfordulnak a CSILLAG-drogeriában.

- Helybeli ügyes, megbízható ügynök kerestetik, aki jutalék mellett szép jövedelemre tehet szert. Cim a kiadóban.

## Dr. Süsz Ferenc

nőorvos, f. hó 16-tól  
Eötvös-utca (Kis-zsidó-  
utca) 5. szám alatt  
(az új zsidó templom  
mellett) lakik és rendel.

Telefon szám 145.

## Furfangos asztalos csalása.

Eltűnt a makói öreg asszony  
pénze.

Néhány évvel ezelőtt még jóformalmu tisztességes megélhetést biztosító asztalosműhelye volt Makón Mahovszky Jánosnak. Mahovszky később kisebb nagyobb vállalkozásokba fogott, melyek mind balul ütöttek ki. Tönkrement. Asztalos műhelyét elárverezték ő meg jóformán teljesen földönfutóvá lett.

Hatalmas üzemet a bíróság elárvereztette. Mahovszky felkereste a már régen ismerős Özv. Szilágyi Sándorné szül. Kádár Sári 85 éves öreg asszonyt hogy adjon neki szállást. Az összetört beteges öreg asszony Mahovszkyt szíves bizalommal fogadta s örömmel bocsátotta rendelkezésére az egyébként testileg és lelkileg összetört embernek szerény lakását.

Az öregek jó viszonya nem tartott nagyon sokáig. Mahovszky zülön kezdett s vissza élt az öregasszony jóindulatával. Pénzt kért tőle állandóan kölcsön, melyet azonban vissza sohasem adott.

Özv. Szilágyiné már megunt a sok zaklatást, míg egy izben kijelentette Mahovszkynak, hogy több pénzt már nem hajlandó adni.

Mahovszky János azért segített magán. Lakásadóójának takarékpénztári könyvét lopta el, melyből rövidesen kétezer korona befutott szedett ki. Az asszony azonban ezt

nem vette észre, mert Mahovszky a takarékpénztári könyvet vissza lopta helyére. Özv. Szilágyiné, ki a mult hó elején a pénze után járó kamatot az Arad-osanád megyei banknál akarta felvenni, ekkor tudódott ki Mahovszky aljassága.

A bankban felvilágosították az öreg asszonyt, hogy kamatot már többet nem kap, mert nincs is befutója a banknál. A pénz, amely betét volt, fia kiszedte.

Szilágyiné rögtön tisztába volt a helyzettel s megtette a főljelentést Mahovszky ellen.

Ebben az időközben Mahovszky közös háztartásba lépett egy J. M. nevű nővel, kinek a lopott pénzből egy kisebb házat vásárolt.

A Mahovszky János ellen tett főljelentés alapján a lopott pénzen szerzett házat a bíróság bünygyi zárlat alá helyezte.

Ebben az ügyben ma délelőtt tartotta meg a szegedi kir. törvényszék esküdtbírósga a főtárgyalást, mikor mindkettőt bűnösnek mondtak ki és Mahovszkyt egy évi, az asszonyt pedig 8 hónapi börtönrre ítélték.

7260-1912. tkv. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A makói kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Börsök Bálint végrehajthatónak Szabó József végrehajtható szervenő elleni 800 kor. tőke, ennek 1912. márc. 10 napjától járó 5 százalékos kamata kor. 373 kor. 90 fillér végrehajthatóság már megállapított, ugy 21 korona 30 fillér jelenlegi és a még felmerülő költségek, valamint az ezennel csatlakozottak kimondott végrehajthatóknak névszerint a makói takarékpénztár részvenytársaságnak 5200 korona tőke s jár. továbbá Acs Sándor makói lakosnak 6350 korona tőke s járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. illetve 146. § a, valamint a vha 24 §-a értelmében, a szegedi kir. törvényszék, a makói kir. járásbírósg területén levő a makói 5393. sz. tkönyvben A. -f- 11152. hrsz. a. felvett ardesi szőlőre 114 korona, ugyanezen tkvben A. -f- 865 hr. szám alatt felvett ház és beltelekre 1200. kor., a makói 1209. számú tkvben A. -f- 12168. hrsz. a. felvett ingatlanból Szabó József illető felerészre 474 kor. 50 fill., a makói 7963. sz. tkvben A. -f- 12169. hrsz. a. felvett ingatlanra 902 kor., az ugyanezen telekkönyvben A. -f- 12170. hrsz. a. felvett ingatlanra 901 kor, végre ugyanezen tkvben 2363-b. hrsz. alatt felvett ingatlanra az árverést 358 koronában megállapított likiáltási árban végrehajtható képviselője, dr. Kiss Pál makói ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével elrendelte.

Árverési hatámapul 1913. évi február hó 26-ik napjának dél előtti 9 óráját alulírott telekkönyvi hatóság árverési helyiségében (földszint 17. sz. ajtó) kintizte, mely alkalommal ezen ingatlanosság a kikiáltási ár kétharmad részén alul eladatni nem fog. Az árverés egyéb feltételei a tkvi. hatóság irattárában és Makó város tanácsánál megékinthetők a hivatalos órák alatt.

Makón, 1912. dec. hó 1-én.

Chamilla,  
s. k. kir. jbiró.  
A kiadmány hitelül;  
Zsiga János,  
telekkönyvezető.

## Eladó járandó.

Az apátfalvai utfélen az új utász ház háta mögött egy járandó eladó. Értekezni lehet

Börsök Mihályival,  
Makón, Pacsirta-utca 37.  
uj szám alatt.

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

## Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle - még régi gyomorbajt is. Erősít, éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes ize miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

## Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

## Eladó házak.

Kisorosz-utca 1704. számú

## sarokházamat,

mely bolthelyiségnek igen alkalmas, továbbá a Rügyó-utca 2776. számú házamat szabadkézből eladom. Értekezni lehet Bökönyi Istvánnal, Uj-utca 10. uj sz.

## Figyelem!

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alanti cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, ujévi, névnap és nászajándéknak Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

## LEGUJABB

ősz és téli

## RAGLÁNOK

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok

a legegyszerűbbtől a legi-

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekielöltő Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönben női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

## Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

## Óvás!

Nem fele meg a valóságnak Kucses Károly cég azon közleménye mintha a Sack Rudolf féle tüköracél ekék csak 6 nála kaphatók, mert ezeket gyári árban belehet szerezni. Glück Samu gépraktárában is.



Az „OLLA”

több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva.

Olla lerakatok az Olla plakátok által kívánhatnak tüntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 korona. Kapható: Breuer Zoltán, Sándor Zsigmond és Ember József gyógyszertárában és Popper Gyula droguerijában.

## Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kapható

**Csak ujévig! Ritka alkalom!**

Van szerencsém tudatni, hogy társam: **Kocsis ur**, barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s az eddig **Kocsis és Skopál** cég alatti üzletet ezentul saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim: **Villamos csillárok**, asztali-, fali-, függő-petrolleumlámpák, ótkező-, kávé- és teás-készletek, mosdó-készletek, alpacka- és diszmu-árak, valamint egyéb itt fel nem sorolt áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

**mélyen leszállítottam s ujévig mindenki mesés olcsón vásárolhat üzletemben.**

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. Mivel ezen árszállítás csak ujévig tart, saját érdekében áll mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Makó, Fötér (Böhm-ház). Skopál Ödön,**  
Éveg- és porcellán kereskedő.

**A hölgyközönség figyelmébe!**

Őszi és téli divat ujdonságok, női és leány felöltök, bársony és plüss kabátok, szőrmével bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm különlegességek, elegáns utcai és fogadó ponyolák, női aljak, bluzok, alsók, szőrmé boák és muffok, leány ruhák, női és gyermek fe-  
**M A K Ó.**                      hérneműek                      **F Ö T É R.**

**Király Lajos áruházában**

legjutányosabban szerezhetők be.

**Fogtechnikai műterem áthelyezés**

Fogtechnikusi termemet **Török Lajos** borkereskedő **3. számú házába** (Ott Károly mellett) helyeztem át.

Szükségesnek tartom ezuttal felemlíteni, hogy az általam elkészült munkákért, mint eddig is, a műfogak tartósságáért és hasznavehetőségéért szavatosságot vállallok.

Kérem ezután is a n. é. közönség szives bizalmát és pártfogását.

Tisztelettel **Farkas Péter** fogtechnikus.



**Meglepő ujdonság!**

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A **facimbalom** 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak **6 korona**

**Wagner a „Hangszer-király“**

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

**A valódi Kölni-viz makói főraktára.**

**CSILLAG DROGUERIA**  
Makó, Piac tér, Kasznárlak.  
Gyógyáru raktár.

**Csillag crème 1 korona**  
Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kámfor. Sósav. Kénsav. Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. Dalmát rovarpor. Heyden-salicil (Deka 6 fill.

**Csillag-pouder 1 korona.**  
Nestle. Hydrama. Infantina Pnespatone. Kufe.e. Bendo p és Van Houten Cacao. Gerbaud csokoládé. Tejucokor.

**Csillag-szappan 70 fill. ingyen minta.**  
Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas  
Manikür és parfümcasettak, francia szappanos és parfümök. Manikür-alkatrészek. Fésűk. Kefé. Gilette borotváió készülék. Trea, rum- és likőressenciák. Háztartási cikkek, mosóporok 25 fillér. Vashall 25 fill.

**Dralle illusio:** Ibolya. Gyöngyvirág. Orgona. Rózsá. Narcis. Orchidea. Szegfű. Heliotrop.

**20 fillér.**

**Ujdonság! Csodaréztrombita!**

**C S O D A T R O M B I T A**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita“ rendkívül erős, vastagsárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak **6 kor.**

**Wagner „Hangszer Király“**  
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza, Budapest, József-körút.

Ényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás! Figyelem a pontos címre és házszámra

**LEGUJABB**

lábbalhajtós morzsoló, répavágó, szecskavágó, ujonnan hitelesített **MÉRLEGEK** és **SULYOK**, éneklő gépek, legujabb **hanglemezek** és ezek **alkatrészei**, Central Bobbin és csolnakos **Varrógépek** legelőnyösebb beszerzési forrása

**Glück Samu cégnél Makón.**

**Ujdonság! Tündérharangok.**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüsthémszengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak **10 korona**

**Wagner Hangszer-Király**  
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. szám alatt Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.